
WUNDERINO ARENA 
Konzert- und Veranstaltungsgesellschaft mbH Kiel 

Von: Stefan Wolf <stefan.wolf@wunderino-arena.de> 
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Drucksache 19/2382 
Drucksache 19/2453 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

ich bedanke mich für die Möglichkeit dieser Stellungnahme. Da vermutlich alle 
teilnehmenden Betriebe nach gleichlautenden Tenor antworten, werde ich mich kurz 
fassen. 

Als direkt betroffenes Unternehmen wurde der Wunderino Arena Anfang März zum 
Schutze der Allgemeinheit auf Grundlage des Infektionsschutzgesetzes der 
Veranstaltungsbetrieb untersagt. Seither sind unsere Umsätze um nahezu 100 % 
eingebrochen. Die monatlichen Kosten konnten bedingt durch Kurzarbeit und andere 
Sparmaßnahmen deutlich gesenkt werden. Dennoch bleibt monatlich ein nicht 
unerheblicher Teil monatlich als nicht gedeckte Kosten (Verlust). 

Die seit Juni laufenden Überbrückungshilfen (mehr Überbrückung als Hilfen) decken 
nicht einmal unsere monatlichen Fixkosten. Die nun angekündigte "Novemberhilfe" 
wäre eine tatsächliche Unterstützung. Bleibt zu hoffen, das diese, wie bisher 
vermeldet, umgesetzt wird. 
Nur was passiert dann weiter ?  
Als Realist gehe ich davon aus, das vor dem 2. Halbjahr 2021 keine 
Veranstaltungen unter Normalbedingungen stattfinden dürfen. Und selbst dann wird 
es noch eine Anlaufphase geben, bis die Besucher sich wieder trauen, an 
Großveranstaltungen teilzunehmen.  
Veranstaltungen mit begrenzter Besucherzahl, Geisterspiele, kleine Versammlungen. 
Alles das bringt ein wenig Leben in die Arena. Wirtschaftlich gesehen, wäre es 
sinnvoller auf die eine oder andere zu verzichten. Mit Abstand geht es halt bei uns 
nicht. 
Ich wünsche mir, das der Wirtschafsausschuss und die Landesregierung SH uns als 
Arena und die gesamte Veranstaltungsbranche weiterhin im Focus haben 
und unterstützend zur Seite stehen damit nach Corona die Betriebe wieder an den 
Start gehen können und Schleswig Holstein mit einer großen Veranstaltungsvielfalt 
bereichern. 

Schleswig-Holsteinischer Landtag
Umdruck 19/4834
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Ich danke für Ihre Aufmerksamkeit 
 
Herzliche Grüße 
Stefan Wolf 
WUNDERINO ARENA 
Konzert- und Veranstaltungsgesellschaft mbH Kiel 
Europaplatz 1 / 24103 Kiel 
Geschäftsführung: Stefan Wolf, Jürgen David  
Amtsgericht Kiel HRB 10291  /  St.-Nr. 20/297/14229 
Telefon: 04 31- 98 21 02 11 / Telefax: 04 31-98 21 01 01  
stefan.wolf@wunderino-arena.de / www.wunderino-arena.de 
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